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1 — SABIK ZABIT HULASASI 

1933 malî yılı hesabı katisine, 
Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Cumhuriyetleri 

ittihadı arasmda akid ve imza edilmiş olan ticaret 
ve seyrisefain mukavelesi müddetinin uzatılmasına, 

Askerî ve mülkî tekaüd kanununun 18 nci madde
sinin değiştirilmesine, 

Maarif Şûrası toplantısının 1939 yılma tehirine, 
Orta tahsil mekteblerinde yardımcı muallim çalış

tırılması hakkındaki kanunun birinci maddesinde ya-

Teklif 
1 — Manisa mebusu Sabri Toprağın, Türk 

dili yerine yabancı dil kullananların cezalandırılması 
hakkında kanun teklifi (2/62) (Dahiliye ve Adliye 
encümenlerine) 

Tezkere 
2 — Izniğin Mesudiye köyünden Tufanoğlu Ahmed 

Turanın ölüm cezasına çarptırılması hakkında Başve
kâlet tezkeresi (3/449) (Adliye encümenine) 

Mazbatalar 
3 — Askerî tayinat ve yem kanununa ek kanun 

lâyihası ve Millî Müdafaa ve Bütçe encümenleri maz
bataları (1/908) (Ruznameye) 

4 — Barut ve mevaddı infilâkiye, fişek, av mü
himmatı ve av saçması inhisarları muvakkat idare
sinin 1933 yılı son hesabma aid mutabakat beyanna
mesinin sunulduğuna dair Divanı muhasebat riyaseti 
tezkeresile barut ve mevaddı infilâkiye inhisarı ida-

BAŞKAN — Celse açılmıştır. 
Ruznamemizin birinci maddesindeki tefsir 

1 — İspençiyari ve tıbbî müstahzarlar ka
nununun, 16 nci maddesinin değiştirilmesi hak
kında kanun lâyihası ve Sıhhat ve içtimaî mua
venet, Maliye ve Bütçe encümenleri mazbataları 
(1/829) [1] 

[1] 23 sayılı basrnayazıya ek zaptın sonunda-
dır ve birinci müzakeresi 1-1 ncü inikaddadır, 
ikinci müzakeresi 17 nci inikadda başlanrmştır. 

zili müddetin uzatılmasına, 
Fenerler idaresine verilecek tazminat karşılığının 

temin sureti ile Hazinenin ortaklığı bulunan şirketlere 
aid hisse senedlerinin satın alınmasına dair kanun lâ
yihaları müzakere ve kabul edildikten sonra çarşamba 
günü toplanılmak üzere inikada nihayet verildi. 

Başkan vekili Kâtib Kâtib 
T. F. Sılay Çanakkale Çoruh 

Z. G. Etili Ali Zırh 

DİLEN EVRAK 
resinin 1933 yılı son hesabı hakkında kanun lâyihası 
ve Divanı muhasebat encümeni mazbatası (3/389, 
1/276) (Ruznameye) 

5 — Devlet ziraat işletmeleri kurumu teşkiline dair 
kanun lâyihası ve Ziraat ve Bütçe encümenleri maz
bataları (1/923) (Ruznameye) 

6 — Muhasebei umumiye kanununa müzeyyel ka
nun lâyihası ve Bütçe encümeni mazbatası (1/741) 
(Ruznameye) 

7 — Oyun aletleri resmi hakkında kanun lâyihası 
ve Bütçe encümeni mazbatası (1/744) (Ruznameye) 

8 — Yüksek mühendis mektebi 1933 yılı son hesabı 
hakkında mutabakat beyannamesinin sunulduğuna 
dair Divanı muhasebat riyaseti tezkeresile Yüksek 
mühendis mektebinin 1933 malî yılı hesabı katî kanun 
lâyihası ve Divanı muhasebat encümeni mazbatası 
(3/332, 1/911) (Ruznameye) 

• ı 

mazbatası dün tevzi edilmiş olduğundan henüz 
müzakere miadı gelmedi. 

BAŞKAN* — Takrirle encümene gitmişti, en
cümenin hazırladığı mazbatayı okuyoruz. 

(Mazbata okundu). 
BAŞKAN — Mazbata hakkında söz isteyen 

var mı? 
HÜSNÜ KÎTABCI (Muğla) — Bütçe encü

meninin mazbatasından anlaşılacağı veçhile 
Yüksek Heyetinizin tasvibine mazhar olan tek
lif esas itibarile Hükümetçe kabul edilmiştir. 

2 — HAVALE 

B I R I N C I C E L S E 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Refet Canıtez 
KÂTlBLER : Kemal Ünal (İsparta), Ali Zırh (Çoruh). 

3 — MÜZAKERE EDİLEN MADDELER 
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Bundan dolayı Maliye vekiline teşekkür ede- I 
rim Yalnız Maliye vekili bunun 1938 malî sene
si iptidasından başlamasını tavsiye etmiştir. 
Bu, benim de maksadımı temin etmiş olmak iti-
barile, ısrara lüzum görmüyorum. Yalnız Bütçe 
encümenin dermeyan ettiği sebebe Yüksek 
Heyetin salâhiyetinin tahdidini tazammun ede
ceği için buna iştirak etmediğimi tasrih etmeği 
lüzumlu gördüm. ÇünM encümen diyor ki; «te
min edeceği varidat yekûnu ne olursa olsun mu
vazeneye tesir yapacak her hangi bir vergiyi 
sene ortasında kaldırmanın ötedenberi Yüksek 
Meclisin büyük bir itina ve asabiyetle takib ey
lediği denk bütçe prensibine uygun düşmiye-
ceğini ve ancak bu resim üzerinde lâyiha ile 
kısmen yapdan tenzilât 1937 bütçesinde zaten 
derpiş edilmiş olup . . . » şimdi bir kerre itti
fak ettiğimiz nokta var. Elbette Yüksek Meclis 
muvazeneyi bozacak her hangi bir teklifi hiç 
bir zaman kabul efcmiyecektir. Bu Meclisin ri
ayetkar olduğu bir prensiptir ki bu yalnız fır
kaya mensup olan arkadaşların değil bizim de 
daima hedefimiz olan bir noktadır. Ve bundan 
dolayıdır ki teklifi dermeyan ettiğim vakit bu
nun bütçeye tesir etmiyeceğini, muvazeneyi 
bozmıyacağmı bittetkik anladıktan sonra orta
ya attım. Yüksek heyetiniz de muvazeneyi ihlâl 
eder bir tesiri olamıyacağmı takdir ederek ka
bul etti. İşte bunda müttefikiz. Yalnız her han
gi bir vergi ne kadar küçük ve ne kadar mu
zır olursa olsun sırf varidata az çok tesir ede
ceği için bu gibi vergilerin sene ortasında kal-
dırdamryacağı ileri sürüliyor ise bu doğru de
ğildir. Yüksek Meclisin şimdiye kadar takib 
ettiği usul hayırlı olan her işi tehir etmeksizin 
kabul etmek, karar vermektir. Meselâ geçen 
defa bahsettiğim gümrüklerdeki vezin ücreti 
sene ortasında kaldırılmıştır. Hatta bu vergi de 
sene ortasında kısmen kaldırılıyor. Şüphesiz ki 
Bu da az çok muvazeneye tesir eder. O halde 
niçin kaldırıyoruz? İşte bu suali mukaddere ce-
vab vermiş olmak maksadile encümen ilâve edi
yor: Hükümet, 937 bütçesi tanzim edildiği va
kit, verginin kısmen ilgasmı nazarı itibara al
mıştı, diyor. Madamki nazarı itibara alınmıştı, 
bize verdiğiniz varidat cetvellerinde bu noktayı 
tasrih etmek icab etmezmidi? 

Sonra verginin azlığı muvazeneye tesir et-
miyeceği bu defa gerek Maliye vekilinin gerek 
encümenlerin kabülile tebeyyün etmiştir. O za
man Hükümet bunu takdir edemedi mi? Yani 
vergi tutarı olan 60 000 liranm 30 000 lirasmı 
hazfetmeği göze aldıran Hükümetin mütebaki 
30 000 liradan vaz geçememesi varid olur mu? 
Dahası var: Hükümet 20 kuruşa kadar olan 
üstahzarları kabul etmiş, Maliye encümeni bu
nu 25 kuruşa çıkarmıştı. Eğer encümenin de
diği gibi mutlak surette tenzil mahzurlu olsay

dı bu beş kuruş farkm dahi kaldırılmaması la
zımdı. 

Hülâsa ben mazbatadaki sebebe muterizim. 
Yazılış doğru değildir. 

BÜTÇE E. M. M. RAİF KARADENİZ (Trab
zon) — Arkadaşımızın bu beyanatı bir takrir
le, muayyen bir taleble neticelenmemiş olduğu 
için bir şey söylememek lâzımgelirse de Bütçe 
encümeni mazbatasında dermeyan edilen es
babı, bu mütaleadan sonra, izah etmek lüzu
munu hissediyorum. 20 - 30 bin lira, hakika
ten miktarı 200 milyon lirayı aşan bir bütçe 
içerisinde kabili tahammüldür; fakat Yüksek 
Heyetiniz verilen takriri nazarı itibare almış
tı, o suretle nazari itibare almıştı, ki Bütçe 

' encümeni bu meseleyi bir daha tetkik etsin 
diye emretmek suretile nazarı itibare almıştı. 
Bütçe encümeniniz de ikinci müzakeresinde 
şu neticeye varmıştır: Miktar azdır, bu ver
gi şimdiden de kaldırılabilir, ancak bir pren-
sib vardır ki onun muhafazası icab eder. Bu 
prensib de kaideten sene ortasında her hangi 
bir varidata tesir yapabilecek bir vergiyi kal
dırmanın doğru olmadığıdır. İşte miktar az 
olmakla beraber bu prensibi muhafaza bakı
mından ve Yüksek Heyetinizin daima muvaze
neli bir bütçe isteyen emirlerini nazarı itibare 
almak bakımından Bütçe encümeniniz, bu 30 
bin lira azdır, fakat sene ortasında kaldırıl
ması, bize telkin ettiğiniz umumî prensibe 
mugayirdir, şeklinde bir karar vermiştir. Onun 
için biz sene ortasında değil önümüzdeki malî 
sene başından itibaren bu verginin tamammı 
kaldıralım, fakat sene içinde zaten bu resim
den tenzili derpiş edilmiş olan miktar bundan 
ibarettir, tenzil edelim, dedik. Arkadaşımızın 
bizim esbabı mucibeden çıkardığı mana gibi, 
her hangi muzır bir vergiyi, bu prensibi katî 
surette tatbik ettiğimiz zaman, sene ortasın
da kaldırmak imkânı olmayacaktır şeklinde sa
bit ve katî bir maksadımız yoktur. Bu itibarla 
ne Yüksek Heyetinizin havalesine mugayir bir 
şey yapılmış ve ne de azretmiş ol'duğumuz 
prensibe aykırı bir hareket yapılmıştır. Bütçe 
encümeni vaziyeti yeniden tetkik ettikten son
ra varmış olduğu neticeyi arzetmiş bulunuyor. 
Gene takdir, hiç şüphe yok ki, Yüksek Heye
tinize aiddir. 

BAŞKAN — Mazbatayı reye arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Mazbata kabul 
edilmiştir. 

Şu halde birinci maddeyi, reye vazetmek 
üzere, tekrar okutuyorum. 

İspençiyari ve tıbbî müstahzarlar kanununun 
16 ncı maddesinin tadiline dair kanun 

MADDE 1 — 1262 sayılı ve 21 mayıs 1928 
tarihli ispençiyari ve tıbbî müstahzarlar kanu-
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nunun 16 ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiş
tirilmiştir: 

Türkiye dahilinde imal ve hariçten ithal olu
nan müstahzarlar, fiatine göre istihlâk resmine 
tabidirler. Bu resim müstahzarların zarflan 
üzerinde muharrer satış fiati, 26 kuruştan (26 
dahil) 50 kuruşa kadar (50 dahil) olanlarda iki, 
yüz kuruşa kadar (yüz dahil) olanlarda üç, yüz 
kuruştan fazla olanlarda 5 kuruştur. 

Zarfları üzerinde muharrer satış fiati 26 ku
ruştan aşağı olan müstahzarlar bu resimden mu
aftır. 

BAŞKAN — Maddeyi reye arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Et
meyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3 — Bu kanunun ahkâmını ieraya 
Maliye ve Sıhhat ve içtimaî muavenet vekilleri 
memurdur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Et
meyenler... Kabul edilmiştir. 

Lâyihanm heyeti umumiyesini açık reye 
arzediyorum, 

2 — Gümrük memurlarından bazılarına ve
rilecek yem bedeli ve yemeklik hakkındaki 1615 
sayılı kanuna ek kanun lâyihası ve Bütçe en
cümeni mazbatası (1/734) [1] 

BAŞKAN — İkinci müzakeresidir. 

Gümrük memurlarından bazılarına verilecek 
yem bedeli ve yemeklik hakkındaki 1615 sayı

lı kanunun birinci maddesini değişti
ren kanun 

MADDE 1 — Gümrük memurlarından bazı
larına verilecek yem bedeli ve yemeklik hakkın
daki 19 mayıs 1930 tarih ve 1615 sayılı kanu
nun birinci maddesi aşağıdaki şekilde değişti
rilmiştir: 

[Gümrük süvari mmtaka ve muhafaza me
murlarına, vazifeleri icabı tedarikine mecbur 
bulundukları hayvanları için, ayda maktu ola
rak 14 lira yem bedeli verilir. 

Mezun bulunanlara mezuniyetlerinin üç ay
dan fazlası için ve hayvanını elden çıkaranlara 
yenisini tedarik edinceye kadar yem bedeli ve
rilmez. 

Kıtaata müretteb binek ve mekâri hayvanla
rı yem bedeli de bu mikdar dahilinde tesviye 
olunur]. 

BAŞKAN — Tadilname yoktur. Maddeyi re
ye arzediyorum. Kabul buyuranlar . . . Etmeyen
ler... Kabul edilmiştir. 

[1] Birinci müzakeresi 22 nci inikad zaptın-

MADDE 2 — Bu kanun 1 haziran 1938 tari
hinden muteberdir. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar . . . 
Etmeyenler . . . Kabul edilmiştir. 

MADDE 3 — Bu kanunun hükmünü yürüt
meğe Maliye, Gümrük ve inhisarlar vekilleri 
memurdur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar . . . 
Etmeyenler . . . Kabul edilmiştir. 

Lâyihanm heyeti umumiyesini reye arzedi
yorum. 

Kabul buyuranlar . . . Etmeyenler . . . Kanun 
kabul edilmiştir. 

3 —• Gümrük tarifesinin 366, 367, 368, 369 
ve 370 nci maddelerine giren ipliklere mev
zu gümrük resmi 2294 sayılı kanunun verdi
ği salâhiyete istinaden indirildiğinden keyfiye
tin tasdiki hakkında 3/283, Gümrük tarifesi
nin 366, 367, 368, 369 ve 370 nci maddelerine 
giren ipliklere mevzu gümrük resmi 2294 sa
yılı kanunun verdiği salâhiyete istinaden indi
rildiğinden keyfiyetin tasdiki hakkında 3/318 
ve Gümrük tarifesinin ( 469 A ) numarasına 
giren çimentoya mevzu gümrük resminden 2294 
sayılı kanunun verdiği salâhiyete istinaden ya
pılan tenzilâtın tasdiki hakkında 3/319 sayılı 
Başvekâlet tezkereleri ve İktısad, Gümrük ve 
inhisarlar, Maliye ve Bütçe encümenleri maz
bataları [1] 

BAŞKAN — Bunun da ikinci müzakeresidir. 

Pamuk iplikleri ve çimento gümrük resimlerin
de tenzilât icrasma dair Hükümetçe ittihaz olu

nan kararların tasdiki hakkında kanun 
MADDE 1 — 2294 sayılı kanunun birinci 

maddesine tevfikan Hükümetçe umumî ithalât 
tarifesinin 366, 367, 368, 369, 370 ve 469 A nu
maralarında yazılı pamuk iplikleri ve çimento 
gümrük resimlerinde tenzilât icrasma dair İcra 
Vekilleri Heyetince 13 - XI -1936, 30 - XII -1936 
ve 9-1-1937 tarihlerinde ittihaz olunan mer
but üç kıta kararname kabul ve tasdik olun
muştur. 

BAŞKAN — Madde hakkmda tadilname 
yoktur. Maddeyi reye arzediyorum. Kabul bu
yuranlar . . . Etmeyenler . . . Kabul edilmiştir. 

MADDE 2 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

BAŞKAN — Maddeyi kebul buyuranlar . . . 
Etmeyenler . . . Kabul edilmiştir. 

MADDE 3 — Bu kanunun hükmünü icraya 
İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

BAŞKAN — Maddeyi kebul buyuranlar . . . 

[1] Birinci müzakeresi 22 nci inikad zaptın-
dadır. 
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Etmeyenler . . . Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın heyeti umumiyesini açık reye ar-
zediyorum. 

Türk gemi kurtarma şirketinin tasfiyesile bu 
hizmetin yeni bir idareye devri hakkındaki lâyi
ha dün tevzi edildiğinden miadı gelmemiştir. 
Binaenaleyh, tehir ediyoruz. 

•i — Vazife esnasında şehid olan pilot Ekrem 
Ermek ve makinist Sami Demirelin kanunî mi
rasçılarına verilecek tazminat hakkında kanun 
lâyihası ve Nafıa ve Bütçe encümenleri mazbata
ları (1/915) [1] 

BAŞKAN — Heyeti umumiyesi hakkında 
söz isteyen var mı? 

REFlK İNCE (Manisa) — Devlet havayolla
rı tayyarecilerinden Ekrem isminde bir vatan
daş uçarken rahmeti hakka kavuşmuş. Bunun 
ailesine tahsisat verilmesi için bütçede lüzumu 
kadar tahsisat yokmuş, binaenaleyh, vazife es
nasında şebid olan pilot Ekrem ve makinist Sa-
minin ikramiyesi hakkında bir kanun geliyor. 
Şimdi pilotlardan bu gün, yarm, öbürgün her 
hangi birisi ölse, o adam hakkında da ayrı bir 
kanun yapmak vaziyeti hasıl olacaktır. Nasıl-
ki, askerî şehidler hakkında ahkâm vardır, böy
le ısım üzerine kanun yapmamaK yoıunu oır an 
evvel aramak mecburiyetindeyiz. Bütçe encü
meni, Hükümetin bu işi hazırlamakta olduğunu, 
fakat o hazırlanıncaya kadar bu adamların ye
timlerini bekletmek muvafık olmayacağı gibi 
insanî ve doğru bir mütaleaya binaen bu işi 
yapmış olmakla beraber ben, emsal üzerine ve
rilmekte olan bu paranın emsalini esas tutarak, 
mevcud ahkâım, Devlet havayolları pilotlarına 
dahi teşmil etmeği kabil görmekteyim. Binaen
aleyh, mümkünse, kabilse Bütçe encümeni dahi 
bunu vesile ittihaz ederek böyle, bu gün Sami 
için, yarm Ahmed, öbür gün Mehmet için bizi 
mütemadiyen şahsî kanunlar yapmaktan vares
te krlmaamT ve belki bu nevi kanunlar arasmda 
husule gelecek ve bazı mübayenetler hâsıl ede
cek adaletsizliğe meydan vermemek için umu
mî hükümler konulmasını muvafık görmekte
yim, Esbabı mucibede zikredilmekte olmakla 

• beraber, Bütçe encümeni tarafından, mevcud 
hükmün niçin kabul edilmediği hakkında izahat 
verilmesini rica ederim. 

BÜTÇE ENCÜMENİ M. M. RAİF KARA
DENİZ (Trabzon) — Elde askerî hava şehidle-
ri hakkmda bir kanun vardır. Bu kanuna gö
re, askerî hava şehidlerinin mirasçılarına de
faten 2 500 lira tazminat verilir, ayrıca Hava 
kurumu da 2 500 lira veriyor. Bunun tutarı 
5 000 lira tazminattan ibarettir. Bundan başka 
almakta olduğu maaşın bir derece fevkile vere-

[1] 53 sayılı basmayazı zaptın sonundadir. 

sesine yetim maaşı tahsis ediliyor. 
Havayolları şehidleri hakkmda henüz böy

le bir kanun yapılmış değildir. Kurum da he
nüz yenidir. Bu kanunun yapılması için vekâ
leti aidesi' hazırlıktadır. Bu kanun yakmda Mec
lise gelecektir. Bu yeni gelecek olan kanun ya 
askerî hava şehidleri hakkındaki kanuna benze
yecek, yahud da onlardan başka bir hükmü ih
tiva edecektir. 

Askerî hava şehidleri hakkındaki kanunun 
da dairei aidesi bazı hükümlerini değiştirmek 
arzu etmektedir. Çünkü 2 500 lira Hazine ve
riyor, 2 500 lira da Hava kurumundan verili
yor. Halbuki Hava kurumunun parası doğru
dan doğruya Hazineye geçtiği için bnunları bir
leştirmek arzusundadır. Bu vaziyet karşssnda 
ortada mevcud hâdise, iki vazife kurbanı vatan
daşın vaziyetidir. 

Bunun için Bütçe encümeniniz düşünmüş 
bunlara derhal yaramı yapılmanı lâzımdır, de
miştir. Bu yardım nasıl olabilir. Askerî ha
va şehidleri ailelerine tazminat olarak ne ve
riliyorsa onu aynen ve defaten bunların ailele
rine vermek lâzımdır. Hava işleri ve hava vazi
feleri ifa eden vatandaşların şevk ve gayretleri
ni kırmamak için, onlara Devletçe vakit geçir
meden yardım etmek zarurî bulunduğu noktai 
nazarmı göz önünde tutan Bütçe encümeniniz, 
daha fazla bunu tehir etmek istememiştir. Ar
kadaşımızın söylediği gibi, bunu diğer kanun
ların hükümlerine atfetmekte isabet bulmamış
tır. Bu para hemen verilsin, ayrıca ileride bu 
şekilde bir şehid veresesine böyle bir şey ver
mek lâzrmgeldiği takdirde umumî bir kanunla 
ayrıca teemmül olunsun demiştir. Binaenaleyh 
ıbunun için ayrıca bir kanun kabul edişimizin 
sebebi budur. 

Ol. KÂZIM SEVÜKTEKÎN (DiyarbeMr) — 
Bu, askerî şehidlere verilen paradan fazla mı
dır, yoksa müsavi mi? 
BÜTÇE E. M. M. RAÎF KARADENİZ (Trab

zon) — Müsavidir. 
REPÎK İNCE (Manisa) — Raif arkadaşımı

zın verdiği izahat benim arzettiğim maruzatın 
ne kadar doğru olduğunu göstermektedir. Bu 
gün için havayollarında şehid düşenlere tesbit 
ettiğimiz tazminat 'mikdarı, askerî şehid tayya
reciler hakkındaki esasa müstenittir j çok doğru. 
Yarm yapacağımız kanun bir başka mahiyette 
çıkarsa, bu günkü için ayrı, yarmki için ayn bir 
muamele yapmak gibi bir vaziyet hâsıl olacak
tır. Hazırlanacak olan kanunun mahiyeti meç
huldür. Biz diyoruz ki; Devlet hizmetinde olan
lar vazife görmek itibarile birdir. Halbuki en
cümen ayrı bir kanun yapryor, bu ayrılık doğru 
değildir. Binaenaleyh bunları bir esas dahilin
de yapalım, eşhasa sureti mahsusada her biri 
için yeni yeni kanunlar yapmaktan kurtulalım. 

İkinci bir mesele de hatırana geliyor. Hava
yolları her yolcu için bir sigorta parası alıyor. 
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Bir tayyareye binen yolcunun hayatı sigortalı 
oluyor da bunu sevkeden tayyarecinin hayatı
nın sigortalı olması neden düşünülmüyor? Bu 
şekilde hem Devletin vereceği tazminat karşı
lık tutulmuş olmaz, hem de bu zevatin başı
na her hangi bir kaza geldiği zaman belki bizim 
vereceğimiz tazminattan daha çok menfaat te
min etmiş olurlar. Onun için bu noktanm na
zarı dikkate almması lâzımdır (Doğru sesleri). 
Bendeniz encümenden rica ediyorum, istedikle
ri zaman kanunları bize pek çabuk getirmekte 
bazı misaller göstermişlerdir. Kendileri iyi 
tecrübelere de maliktirler, binaenaleyh bu kâ
nunun çıkarılmasında bir zorluk yoktur. Muh
terem heyetiniz benim ricamı kabul ederse, ah
kâmı umumiyeyi müstelzim olan bir kanun ge
tirsinler. Zannederim dirayetli arkadaşlarım bu 
lûtfu esirgemezler. Bununla beraber yakmda 
gelecek böyle kanun var mı? Bunu Nafıa vekili 
arkadaşımızdan sorarım, bu kanunun ne zama
na kadar gelmek ihtimali vardır? Yakm za
manda gelecekse, tayyare kazalarının her za
man olması ihtimalini nazarı dikkate alarak, 
kendi hesabıma bu teklifimden vaz geçerim. 

Hükümetçe bu hususta hazırlanmakta oldu
ğundan bahsedilen kanun hakkmda bizi tenvir 
etmelerini rica ederim. 

NAFIA E. REÎSÎ AZÎZ SAMÎH ÎLTER (Er
zincan) — Refik înce arkadaşımızın mütaleala-
n encümende de görüşüldü. Hava şehidleri hak
kmda sigorta meselesi düşünülmektedir. îki 
şehid için yapılan kanunun 3 ncü şahıs için te
kerrür etmemesi noktai nazardan aid olduğu da
ire ile görüşüldü. Hava seferleri kış münasebeti-
le tatil edilib yaza kadar sefer yapılmayacak, 
binaenaleyh düşmek te olmayacaktır. Sigorta 
yapmak usulü şirketle görüşülecek ve yaza ka
dar bu mesele hallolunacaktır. 
MAZHAR MÜFID KANSU (Denizli) — Ya ta

lim esnasında düşerlerse? 
NAFIA E. BAŞKANI AZİZ SAMÎH ÎLTER 

(Erzincan) — Bu kanun askerlere aid değildir. 
Havayollarında şehid olanlar içindir. Askerler 
için ayrı kanun vardır. 

MAZHAR MÜFÎD KANSU (Denizli) — Pe
ki yaza kadar bu siviller talim yapmryacaklar 
mı? Ya bu esnada havada şehid olursa? 

NAFIA E. BAŞKANI AZÎZ SAMÎH ÎLTER 
(Erzincan) — Havayollarında talim yoktur. 

Ol. NACÎ ELDENİZ (Seyhan) — Bu teklif 
hakkmda Refik İnce arkadaşımızın söyledikleri, 
esas itibarile çok doğrudur. Nitekim encümende 
de görüşülürken bu noktai nazar orada da ser-
dedilmişti. Bunun isabetini bendeniz de teslim 
ederim. Fakat hava hususatında zamanımızda 
her gün görmekte olduğumuz ilerleyişler, bir
birlerinden geri kalmamak için bütün memle
ketleri, bütün milletleri hususî olarak çalışmağa 
sevkediyor. Bu noktayi fazla uzatmayacağım. 
Askerî tayyareciliğin ehemmiyeti hepimizce mü

sellemdir. Bunu fazla uzatmıyacağrm. Tayyare
cilikte pilotun veyahud makinistin veyahud tel
sizcinin ne demek olduğunu bittabi hepimiz 
takdir ederiz. Bir harb esnasında tayyare yapı
labilir. Meselâ malzeme vaktü zamanında id-
har edilir, ihtiyaç zamanında, alelacele istenil
diği kadar makine yapılır. Ümid etmek isterim 
ki tamamen bu vaziyetteyiz, değilsek inşaallah 
pek yakmda bu vaziyete geleceğiz. Bunun temi
ni lâzımdır. Fakat temini müşkül bir şey var
dır: O makineyi kullanacak insanlar. Bunlar, 
ol demekle oluvermezler. Bunlar çalıştırılacak
lar, tecrübe edilecekler, kendileri de tecrübe 
yapacaklar, iş sahibi, tecrübe sahibi, meleke sa
hibi olacaklardır. Bu adamlar kolay yetişmez. 
Bir ihtiyaç zamanında, yangm var denildiği za
manda bunlar kolayca yetişemez, naçar kalmrr. 
Bunları yetiştirecek olan işte Havayolları dedi
ğimiz neviden teşekküllerdir. Yani bir nevi ha
va ihtiyat zabitliği veyahud ihtiyat küçük zabit
liğidir. Bu cihetleri teşvik etmekliğimiz lâzım
dır. Bu cihet her kesce müsellemdir. Teşvikin, 
mukabelenin en iyisi anmda olanıdır. Bütün ar-
zettikleri mülâhazaların çok mantıkî olduğunu 
kabul etmekle beraber bu yüksek mülâhazadan 
bu mükâfatm derhal verilmesinin kabulünü ben
deniz de rica ederim. 

BAŞKAN — Açık reye arzedilen lâyihalara 
rey vermiyen var mı? 

Rey toplama muamelesi bitmiştir. 
NAFIA V. ALÎ ÇETÎNKAYA (Afyon Ka-

rahisar) — Hava yolları teşkilâtına, malûmu 
âliniz dir ki, geçen sene başlandı ve elimizde 
kâfi derecede ne pilotumuz vardı ne de makinis
timiz. Ankaz halinde beş on kişiden ibaret bir 
kadro idi. Biz bu idareyi yeniden kurmağa ve 
hayatiyet vermeğe mecbur olduk. O günden beri 
çalışmaktayız. Son zamanlarda, almış olduğu
muz tedbirler sayesinde, bu kadro emniyet edi
lebilecek bir şekil almıştır. Bundan sonra te 
kemmül etmiş safhalara girecektir. Bu kazaya 
duçar olan iki arkadaş çok kıymetli bir pilotu
muz ve makinistimiz idi. her ikisi de evli ve 
birer çocukları da vardır. Biz umumiyetle hava 
teşkilâtı için bir kanun hazırlamakta idik. Bu 
kazanm vukuu üzerine tabiatile bu kanunu bir
an evvel yapmak lüzumunu hissettik. Ancak 
bunlarm ailelerinin muztarib, düşkün bir vazi
yette kalmamaları için Devlet namma derhal 
bir tazminat vermek lüzumunu hissettik ve as
kerî tayyareciler hakkmda olan kanunu esas 
ittihaz ederek ve bütçemizdeki sigorta tahsisa
tını da karşılık göstererek beşer bin lira tezmi-
nat vermeği kararlaştırmıştık. Mesele bundan 
ibarettir. 

Derhal ailelerine yardım etmek mecburiyeti 
vardır. Kanun da hazırlanmaktadır. Yakmda ge
liyor. (Güzel sesleri). 

REFÎK ÎNCE (Manisa) — Mesele yok. Ma-
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dem ki kanun geliyormuş, ben de vaz geçiyo
rum. 

BAŞKAN — Başka mutalea yok. 
Maddelere geçilmesini kabul edenler... Kabul 

etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Vazife esnasında şehid olan pilot Ekrem Ermek 
ve makinist Sami Demirelin kanunî mirasçıla

rına tazminat verilmesi hakkında kanun 
MADDE 1 — Vazife esnasında şehid olan 

Havayolları Devlet işletme idaresi pilotlarından 
Ekrem Ermek ve makinist Sami Demirelin ka
nunî mirasçılarına, irsî hisseleri nisbetinde tev
zi elilmek üzere, mezkûr idarenin 1937 malî 
yılı bütçesinin ikinci faslı tertiblerinden tazmi
nat olarak beşer bin lira verilir. 

BAŞKAN — Maddeyi reye arzediyorum. Ka
bul buyuranlar... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2 
muteberdir. 

Bu kanun nesri tarihinden 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3 — Bu kanunun hükmünü icraya 
Maliye ve Nafıa vekilleri memlrdur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın birinci müzakeresi bitmiştir. 
Açık reye arzedilen kanunlara verilen reyle

rin neticesini arzediyorum: 
İspençiyari ve tıbbî müstahzarlar kanununun 

16 ncı maddesinin tadiline dair olan lâyihaya, 
lâyihayı kabul etmek suretile (278) zat rey ver
miştir. Kanun (278) reyle kabul edilmiştir. 

Pamuk iplikleri ve çimento gümrük resimle
rinden tenzilât icrasma dair Hükümetçe ittihaz 
olunan kararm tasdikine dair lâyihaya, lâyiha
yı kabul suretile (269) zat rey vermiştir. Ka
nun (269) reyle kabul edilmiştir. 

Başka işimiz yoktur. Cuma günü saat 15 te 
toplanmak üzere celseyi tatil ediyorum. 

Kapanma saati : 15,50 

İspençiyari ve tıbbî müstahzarlar kanununun 16 ncı maddesinin değiştirilmesi hakkındaki 
kanuna verilen reylerin neticesi 

Asa adedi : 399 
Reye iştirak edenler : 278 

Kabul edenler : 278 
Reddedenler : 0 
Müstenkifler : 0 

Beye iştirak etmeyenler : 121 
Münhaller : o 

( Kanun kabul edilmiştir ) 

Afyon Kardhisar 
Bere Türker 
Cemal Akçın 
Haydar Çerçel 
izzet Akosman 
îzzet Ulvi Aykurd 
Mebrure Gönenç 

Amasya 
Esad Uras 
İsmail Hakkı Mumcu 
Nafiz Aktın 

Ankara 
Ahmed Ulus 

Eşref Demirel 
Hatı Çırpan 
Mümtaz ökmen 
Müşfik Ayaşlı 
Rasim Aktar 
Rifat Araz 
Şakir Kınacı 

Antalya 
Celâl Mengilibörü 
Dr. Cemal Tunca 
Numan Aksoy 
Rasih Kaplan 
Tevfik Arıcan 

[Kabul edenler] 
Aydın 

Adnan Menderes 
Dr. Hulusi Alataş 
Nuri Göktepe 

Balıkesir 
Cemal Esener 
Dr. Hasan Vasıf Som-
yürek 
Enver Adakan 
Hacim Çarıklı 
Hayrettin Karan 
ismail Hakkı Uzunçar-
şılı 

Memed Emir 
örge Evren 
Osman Niyazi Burcu 
Rahmi Selçuk 

Bayazıd 
Halid Bayrak 
Dr. Hüsamettin Kural 
İhsan Tav 

Bilecik 
Dr. Gl. Besim Ömer 
Akalın 

Bolu 
Cemal Hüsnü Taray 
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Cevad Abbas Gürer 
Hasan Cemil Çaınbel 
İsmail Hakkı Uzmay 
Mitat Dağdemir 
Şükrü Gülez 

Burdur 
Halid Onaran 
Mustafa Şeref Özkan 

Bursa 
A saf Doras 
Atıf Akgüç 
Dr. Galib Kahraman 
Dr. Refik Güran 
Dr. Sadi Konuk 
Esad Sagay 
Patin Güvendiren 
Mustafa Fehmi Ger-
çeker 
Refet Canrtez 
Sadettin Ferid Talay 
Şekibe tnsel 

Çanakkale 
Hilmi Ergen el i 
Şükrü Yaşın 
Ziya Gevher Etili 

Çankırı 
Mustafa Abdülhalik 
renda 
Mustafa önsay 
Ziya Esen 

Çoruh 
Ali Zırh 
Atıf Tüzün 
İhsan Kurtkan 
İl yas Sami Muş 

Çorum 
Dr. Mustafa Cantekin 
Eyub Sabri Akgöl 
İsmail Kemal Alpsar 
ismet Eker 
Münir Çağıl 
Nabi Rrza Yıldırım 

Benizli 
Dr. Hamdi Berkman 
Dr. Kâzım Samanlı 
Emin Aslan Tokad 
Mazhar Müfid Kansu 
Necib Ali Küçüka 
Yusuf Başkaya 

Diyarbekir 
Dr. İbrahim Tali ön
gören 
Gl. Kâzrm Sevüktekin 
Huriye öniz 

Edirne 
Dr. Fatma Memik 
Faik Kaltakkıran 

Elâziz 
Fuad Ağralı 
Fuad Ziya Çiyiltepe 

Erzincan 
Abdülhak Fırat 
Aziz Samih îlter 
Hikmet Işık 
Saffet Arıkan 

Erzurum 
Aziz Akyürek 
Dr. Ahmed Fikri Tuzer 
Fuad Sirmen 
Gl. Pertev Demirhan 
Gl. Zeki Soydemir 
Nafi Atuf Kansu 
Nafiz Dumlu 
Nakiye Elgün 
Şükrü Koçak 

Eskişehir 
Ahmed özdemir 
Emin Sazak 
îstamat Özdamar 
Osman Işın 

Gazi Anteb 
Ali Kılıç 
Bekir Kaleli 
Gl. Ali Hikmet Ayer-
dem 
Memed Şahin 
Ömer Asım Aksoy 
"Remzi Güreş 

Giresun 
Gl. ihsan Sökmen 
Hakkı Tarık Us 
ismail Sabuncu 
Muzaffer Kılıç 
Münir Akkaya 
Talât Onay 

Gümüşane 
Ali Şevket öndersev 
Durak Sakarya 
Edib Servet Tör 

Şevket Erdoğan 
İçel 

Emin Inankur 
Ferid Celâl Güven 
Hakkı Saydam 
Hamdi Ongun 

İstanbul 
Ali Barlas « 
Ali Rana Tarha n 
Atıf Bayındır 
Dr. Tuğamiral Hakkı 
Şinasi Erel 
Fakihe öymen 
Hamdi Gürsoy 
Hayrullah Ergin 
Sadettin Uraz 
Salâh Cimeoz 
Şükrü Âli ögel 
Yaşar Yazıcı 
Ziya Karamursal 

İzmir 
Benal Anman 
Gl. Kâzım İnanç 
Halil Menteşe 
Hüsnü Çakır 
Kâmil Dursun 
Sadettin Epikmen 
Şükrü Saraçoğlu 

İsparta 
Hüsnü özdamar 
Kemal Ünal 
Mükerrem Unsal 

Kars 
Baha öngören 
Esad özoğuz 
Gl. Muhittin Akyüz 
Hüsrev Kızıldoğan 

Kastamonu 
Dr. Şükrü Şenozan 
Nuri Tamaç 
Sami Erkman 
Sıtkı Şerif Eken 
Tahsin Coşkan 
Veled Izbudak 

Kayseri 
Amed Hilmi Kalaç 
Ferruh Güpgüp 
Hasan Ferid Perker 
Nahid Kerven 
Reşid özsoy 

Salih Turgay 
Kırklareli 

Dr. Fuad Umay 
Şevket ödül 
Zühtü Akın 

Kırşehir 
Ali Rıza Esen 
Hazım Börekçi 
Lûtfi Müfid özdeş 
Memed Seyfeli 

Kocaeli 
Orgl. Ali Said Akbay-
tuğan 
Ragıb Akça 
Salâh Yargı 

Konya 
Ahmed Hamdi Dikmen 
Ali Muzaffer Göker 
Ali Rıza Türel 
Bediz Morova 
Cemal Tekin 
Dr. Osman Şevki Ulu
dağ 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
Kâzım Okay 
Mustafa Halid Üner 
Ressam Şevket Dağ 
Tevfik Fikret Sil ay 

Kütahya 
Dr. Şakır Ahmed Ediz 
Memed Somer 
Muhlis Erkmen 
Naşid Uluğ 
Ömer Dinç 
Vodit TTzgören 

Malatya 
Muttalib Ökeı 
Dr. Hilmi Oytâç 
Emrullah Barkan 
GL Osman Koptagel 
Mahmud Nedim Zabcı 
Mihri Pektaş 
Osman Taner 
Arasıf Çmay 

Manisa 
Dr. Saim Uzel 
Hikmet Bayur 
Kani Akeken 
Kâzım Nami Duru 
Osman Ercin 
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Hulusi Oruçoğlu 
Hüsamettin Okan 

Sivas 
Mitat Şükrü Bleâa 
Rasim Basara 
Remzi Çiner 
Sabiha Görkey 
Şemsettin Günaltay 
Ziya Basara 

Tekirdağ 
Rahmi Apak 

Tohad 
Galib Fekel 
Gl. Sıtkı Üke 
Hürrem Ergun 
Hüsnü Konay 
Resai Erişken 

Trabzon 
Daniş Eyiboğlu 
Hasan Saka 
Raif Karadeniz 
Seniha Hızal 
S ı rn Day 

etmeyenler] 

Refik İnce 
Yaşar Özey 

Maraş 
Alâettin Tiridoğlu 

Mardin 
Abdürrezzak Satana 
Edib Ergin 
Hilmi Çorıik 
îrfan Ferid Alpaya 
Rıza Erten 

Muğla 
Hüsnü Eitabcı 
Nuri Tuna 
Şükrü Kaya 

Muş 
Şevki Çiloğlu 
Şükrü Ataman 

Niğde 
Ahmed Vefik Uluçay 
Faik Soylu 
Halid Mengi 
Kâmil İrdelp 

Ordu 
Ahmed İhsan Tokgöz 

Afyon Karahisar 
Ali Çetinkaya (Bakan) 

Ankara 
Aka Gündüz (izinli) 
Dr. Taptas 
Falih Rıfkı Atay 
Kamâl Atatürk (R. C.) 
Yahya Galib Kargı 

Antalya 
Türkân örs (izinli) 
Tayfur Sökmen 

Aydın 
Dr. Mazhar Germen 
Nazmi Topcoğlu 
Tahsin San (İzinli) 

Balıkesir 
Gl. Kâzım Özalp 
(Bakan) 
Sabiha Gökçül 

Bilecik 
ibrahim Çolak 
Salih Bozök 
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Ali Canib Yöntem 
Dr. Ziya Naki Yal-
tırım 
Hamdi Yalman 
ismail Çamaş 
Muhittin Baha Pars 
Selim Sırrı Tarean 

Samsun 
Ali Tunalı 
Dr. Asım Sirel 
Meliha Ulaş 
Memed Ali Yürüker 
Ruşeni Barkın 
Zühtü Durukan 

Seyhan 
Esma Nayman 
ibrahim Mete 
Ömer Biçer 
Tevfik Tarman 

Siird 
Şevki Süsoy 

Sinob 
Cevdet Kerim Ineedayı 
Dr. Galib Üstün 

[Reye iştirak 

Bolu 
Dr. Emin Cemal Suda 

Burdur 
ibrahim Necmi Dilmen 

Çanakkale 
Ahmed Cevad Emre 
Dr. Mustafa Bengisu 

Çankırı 
Fazıl Nazmi örkün 
Hatice özgener (izinli) 

Çoruh 
Akif Akyüz 
Asım Us 
Fuad Bulca 
Hasan Cavid 

Çorum 
Ali Rıza özenç 

Denizli 
Gl. Şefik Tursan (izinli) 
Haydar Rüştü öktem 

Diyarbekir 
Rüştü Bekit (izinli) 
Tevfik Bilge (îzmli) 

Zeki Mesud Alsan 
Zülfü Tîğrel 

Edirne 
Mecdi Boysan (izinli) 
Şeref Aykut (izinli) 

Elâziz 
Ahmed Saffet Ohkay 
Fazıl Ahmed Aykaç 
Tahsin Berk (İzinli) 

Erzurum 
Dr. :Saim Ali Dilemre 

Eskişehir 
Yusuf Ziya özer 

Gazi Anteb 
Dr. M. Ali Ağakay 

Giresun 
Sadri Maksudi Arsal 

Gümüşane 
Hasan Fehmi Ataç 

tçel 
Fikri Mutlu 

Süleyman Sırrı Gedik 
Urfa 

Fuad Gökbudak 
Gl. Ahmed Yazgan 
Muhittin Dinçsoy 
Refet Ülgen 

Van 
Hakkı Ungan 
ibrahim Arvas 
Münib Boya 

Yozgad 
Celâl Arat 
Ekrem Pekel 
Emin Draman 
Ömer Evci 
Sırrı Içöz 
Sungur 

Zonguldak 
Esad ^akınakkaya 
Halil Türkmen 
Hasan Karabacak 
Necati Güneri 
Receb Zühtü Soyâk 
Rifat Vardar 

İstanbul 
Ahmed Hamdi Deniz-
men (izinli) 
Dr. Neşet Ömer Irdelp 
Dr. Refik Saydam 
(izinli) 
Gl. Refet Bele 

Halil Etem Eldem 
(izinli) 

izmir 
Celâl Bayar (Başbakan) 
Dr. Tevfik Rüştü Araş 
(Bakan) 
Hamdi Aksoy 
Hasan Âli Yücel 
Mahmud Esad Bozkurd 
Rahmi Köken 

İsparta 
ibrahim Demiralay 

Kars 
Fuad Köprülü 
Memed Nazif Sirel 
Ömer Küntay (izinli) 
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Kastamonu 

Dr. Tevfik Aslan 
ibrahim Grantay 
Şerif îlden 

Kayseri 
Faik Baysal 
Veli Yaşın (îznli) 

Kocaeli 
Ali Dikmen 
Hasan Hayri Tan 
İbrahim Dıblan 
İbrahim Süreyya Yiğit 
Kemalettin Olpak 

Konya 
Kâzım Gürel 
Mustafa Eken 
Mustafa Ulusan 
Naim Hazim Onat 

Kütahya 
Besim Atalay 
Hüseyin Rahmi Gür
pınar (İzinli) 
Receb Peker 

Malatya 
İsmet İnönü 

Manisa 
Kenan Örer 
Sabri Toprak (İzinli) 
Tahir Hitit 
Turgud Türkoğlu (1-
zinli) 

Maraş 
Hasan Reşid Tankud 
Kemal Kusun 
Memed Erten 
Nuri Ural (İzinli) 

Mardin 
Dr. Rıza Levent 
Osman Dinçer 

Muğla 
Dr. Hüseyin Avni Er
can 
Yunus Nadi 

Muş 
Hakkı Kılıçoğlu 
Naki Yücekök (İzinli) 

Niğde 
Cavid Oral 
Dr. Abravaya 
Dr. Rasim Ferid Talay 

Samsun 
Etem Turıcel 
Memed Güneşdoğdu 

Seyhan 
Ali Münif Yegena 
Damar Arıkoğlu 
Gl. Naci Eldeniz 
Hilmi Uran (R. V.) 

Siird 
Hulki Aydın 
İsmail Müştak Mayakon 
Memed Ali Kutoğlu 
(İzinli) 

Sinob 
Yusuf Kemal Tengir-
Şenk 

Sivas 
Gl. Akif Öztekin Er-
demgil 
İsmail Memed Uğur 

Necmettin Sadak 
Vasfi Raşid Seviğ 

Tekirdağ 
Cemil Uybadın 
Faik öztrak 
Şakir Kesebir (Bakan) 
Yahya Kemal Beyatlı 

Tokad 
Nâzım Poroy 
Süreyya Tevfik Genca 

Trabzon 
Halil Nihad Boztepe 
Hamdi Ülkümen 
Mitat Aydm 

TJrfa 
Ali Saib Ursavaş (1-
zinli) 
Behçet Günay 
Memed Emin Yurdakul 
(İzinli) 

Zonguldak 
Ragıb özdemiroğlu 
Raif Dinç 

t sa« 

Pamuk iplikleri ve çimento gümrük resimlerinde tenzilat icrasma dair Hükümetçe ittihaz olunan 
kararm tasdikma dair kanuna verilen reylerin neticesi 

[Kanun kabul edilmiştir.] 

• 

Afyon Karahisar 
Bere Türker 
Cemal Akçın 
Haydar Çerce] 
İzzet Akosman 
İzzet Ulvi Aykurd 
Mebrure Gönenç 

Az a adedi : 399 
Reye iştirak edenler : 269 

Kabul edenler : 269 
Reddedenler : 0 
Müstenkifler : 0 

Reye iştirak etmeyenler : 130 
Münhaller : 0 

[Kabul edenler] 
Amasya 

Esad Uras 
İsmail Hakkı Mumcu 
Nafiz Aktın 

Ankara 
Ahmed Ulus 
Eşref Demirel 
Hatı Çırpan 

Mümtaz ökmen 
Müşfik Ayaşlı 
Rasim Aktar 
Rifat Araz 
Şakir Kınacı 

Antalya 
Celâl Mengilibörü 
Dr. Cemal Tunca 

Numan Aksoy 
Rasih Kaplan 
Tevfik Arıcan 

Aydın 
Adnan Menderes 
Dr. Hulusi Alataş 
Nuri Göktepe 
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Balıkesir 

Cemal Esener 
Dr. Hasan Vasıf Som-
yürek 
Enver Adakan 
Hacim Çarıklı 
Hayrettin Karan 
İsmail Hakkı Uzunçar-
şılı 
Memed Emir 
örge Evren 
Rahmi Selçuk 

Bayazıd 
Halid Bayrak 
Dr. Hüsamettin Kural 
İhsan Tav 

Bilecik 
Dr. Gl. Besim Ömer 
Akalın 

Bolu 
Cemal Hüsnü Taray 
Cevad Abbas Gürer 
îsmail Hakkı Uzmay 
Mitat Dağdemir 
Şükrü Gülez 

Burdur 
Halid Onaran 
Mustafa Şeref Özkan 

Bursa 
Asaf Doras 
Atıf Akgüç 
Dr. Galib Kahraman 
Dr. Refik Güran 
Dr. Sadi Konuk 
Esad Sagay 
Patin Güvendiren 
Mustafa Fehmi Ger-
çeker 
Refer Canıtez 
Sadettin Ferid Talay 
Şekibe tnsel 

Çanakkale 
Hilmi Ergeneli 
Şükrü Yaşm 
Ziya Gevher Etili 

Çonkm 
Mustafa Abdülhalik 
Renda 
Mustafa Önsay 
Ziya Esen 

Çoruh 
Ali Zırh 
Atıf Tüzün 
İhsan Kurtkan 
llyas Sami Muş 

Çorum 
Dr. Mustafa Cantekin 
Eyub Sabri Akgöl 
İsmail Kemal Alpsar 
İsmet Eker 
Münür Çağıl 
Nabi Rıza Yıldırım 

Denizli 
Dr. Hamdi Berkman 
Emin Aslan Tokad 
Mazhar Müfid Kansu 
Yusuf Başkaya 

Diyarbekir 
Dr. İbrahim Tali ön
gören 
Gl. Kâzım Sevüktekin 
Huriye öniz 

Edirne 
Dr. Fatma Memik 

Elâziz 
Fuad Ziya Çiyiltepe 

Erzincan 
Abdülhak Fırat 
Aziz Samih llter 
Hikmet Işık 

Erzurum 
Aziz Akyürek 
Dr. Ahmed Fikri Tuzer 
Fuad Sirmen 
Gl. Pertev Demirhan 
Gl. Zeki Soydemir 
Nafi Atuf Kansu 
Nafiz Dumlu 
Nakiye Elgün 
Şükrü Koçak 

Eskişehir 
Ahmed özdemir 
Emin Sazak 
Istamat özdamar 
Osman Işın 

Gazi Anteb 
Ali Kılıç 
Bekir Kaleli 
Gl. Ali Hikmet Ayer-
dem 

Memed Şahin 
Ömer Asım Aksoy 
Remzi Güreş 

Giresun 
Gl. İhsan Sökmen 
Hakkı Tank Us 
İsmail Sabuncu 
Muzaffer Kılıç 
Münir Akkaya 
Talât Onay 

Gümüşane 
Ali Şevket öndersev 
Durak Sakarya 
Edib Servet Tör 
Şevket Erdoğan 

tçel 
Emin İnankur 
Ferid Celâl Güven 
Hakkı Saydam 
Hamdi Ongun 

İstanbul 
Ali Barlas 
Ali Rana Tarhan 
Atıf Baymdır 
Dr. Tuğamiral Hakkı 
Şinasi Erel 
Fakihe öymen 
Hamdi Gürsoy 
Hayrullah Ergin 
Sadettin Uraz 
Salâh Cimcoz 
Şükrü Âli ögel 
Yaşar Yazıcı 
Ziya Karamursal 

İzmir 
Benal Anman 
Gl. Kâzım İnanç 
Halil Menteşe 
Hüsnü Çakır 
Kâmil Dursun 
Sadettin Epikmen 
Şükrü Saraçoğlu 

İsparta 
Hüsnü özdamar 
Kemal Ünal 
Mükerrem Unsal 

Kars 
Baha öngören 
Esad özoğuz 
Gl. Muhittin Akyüz 

Hüsrev Kızıldoğan 
Kastamonu 

Dr. Şükrü Şenozan 
Nuri Tamaç 
Sıtkı Şerif Eken 
Tahsin Coşkan 
Veled Izbudak 

Kayseri 
Ahmed Hilmi Kalaç 
Ferruh Güpgüp 
Hasan Ferid Perker 
Nahid Kerven 
Reşid özsoy 
Salih Turgay 

K%rklareli 
Dr. Fuad Umay 
Şevket ödül 
Zühtü Akm 

Kırşehir 
Ali Rıza Esen 
Hazim Börekçi 
Lûtfi Müfid özdeş 
Memed Seyfeli 

Kocaeli 
Kemalettin Olpak 
Orgl. Ali Said Akbay-
tuğan 
Ragıb Akça 

Konya 
Ahmed Hamdi Dikmen 
Ali Muzaffer Göker 
Bediz Morova 
Cemal Tekin 
Dr. Osman Şevki Ulu
dağ 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
Kâzım Okay 
Mustafa Halid Üner 
Ressam Şevket Dağ 
Tevfik Fikret Sılay 

Kütahya 
Besim Atalay 
Dr. Şakir Ahmed Ediz 
Memed Somer 
Muhlis Erkmen 
Naşid Uluğ 
Ömer Dinç 
Vedit Uzgören 

Malatya 
Muttalib öker 
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Dr. Hilmi Oytâç 
Emrullaih Barkan 
Gl. Osman Koptagel 
Mahmud Nedim Zabcı 
Mihri Pektaş 
Osman Taner 
'Vasıf Çınay 

Dr. Saim TJzel 
Hikmet Bayur 
Kani Akeken 
Kâzım Nami Duru 
Osman Ercin 
Yaşar özey 

Maraş 
Alâettin Tiridoğlu 

Mardin 
Abdürrezzak Satana 
Edib Ergin 
Hilmi Çoruk 
İrfan Ferid Alpaya 
Rıza' Erten 

Muğla 
Hüsnü Kttabcı 
Nuri Ttöra 
Şükrü Kaya 

Afyon Karahisar 
Ali Çetinkaya (Bakan) 

Ankara 
Aka Gündüz (İzinli) 
Dr. Taptas 
Falih Rıfkı Atay 
Kamâl Atatürk (R. C.) 
Yahya Galib Kargı 

Antalya 
Tayfur Sökmen 
Türkân örs (İzinli) 

Aydın 
Dr. Mazhar Germen 
Nazmi Topeoğlu 
Tahsin San (İzinli) 

Balıkesir 
Gl. Kâzım Özalp 
(Bakan) 
Osman Niyazi Burcu 
Sabiha Gökçül 
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Muş 

Şevki Çiloğlu 
Şükrü Ataman 

Niğde 
Alımed Vefik Uluçay 
Faik Soylu 
Halid Mengi 
Kâmil İrdelp 

Ordu 
Alımed İhsan Tokgöz 
Ali Canib Yöntem 
Dr. Ziya Naki Yal-
tırım 
Hamdi Yalman 
İsmail Çamaş 
Muhittin Baha Pars 

Samsun 
Ali Tunalı 
Dr. Asım Sirel 
Meliha Ulaş 
Memed Ali Yürüker 
Ruşeni Barkın 
Zühtü Durukan 

Seyhan 
Esma Nayman 
01. Naci Eldeniz 
İbrahim Mete 

1938 C i 1 
Ömer Biçer 
Tevfik Tarman 

Siird 
Şevki Süsoy 

Sinob 
Cevdet Kerim Încedayı 
Dr. Oalib Üstün 
Hulusi Oruçoğlu 
Hüsamettin Okan 

Sivas 
Mitat Şükrü Bleda 
Rasim Basara 
Remzi Çiner 
Sabiha Görkey 
Şemsettin Günaltay 
Ziya Basara 

Tekirdağ 
Rahmi Apak 

Tokad 
Galib Pekel 
Gl. Sıtkı Üke 
Hürrem Ergun 
Hüsnü Konay 
Resai Erişken 
Süreyya Tevfik Genca 

Trabzon 
Daniş Eyiboğlu 

[Reye iştirak etmeyenler] 
Bilecik 

İbrahim Çolak 
Salih Bozok 

Bolu 
Dr. Emin Cemal Suda 
Hasan Cemil Çambel 

Burdur 
İbrahim Necmi Dilmen 

Çanakkale 
Ahmed Cevad Emre 
Dr. Mustafa Bengisu 

Çankırı 
Fazıl Nazmi örkün 
Hatice özgener (İzinli) 

Çoruh 
Akif Akyüz 
Asım Us 
Fuad Bulca 
Hasan Cavid 

Çorum 
Ali Rıza özerıç 

Denizli 
Dr. Kâzım Samanlı 
Gl. Şefik Tursan 
(İzinli) 
Haydar Rüştü Öktem 
Necib Ali Küçüka 

Diyarbekir 
Rüştü Beki t (İzinli) 
Tevfik Bilge (İzinli) 
Zeki Mesud Alsan 
Zülfü Tiğrel 

Edirne 
Faik Kaltakkıran 
Mecdi Boysan (İzinli) 
Şeref Aykut (İzinli) 

Elâziz 
Ahmed Saffet Ohkay 
Fazıl Ahmed Aykaç 

Halil Nihad Boztepe 
Raif Karadeniz 
Seniha Hızal 
Sırrı Day 
Süleyman Sırrı Gedik 

Urfa 
Fuad Gökbudak 
Gl. Ahmed Yazgan 
Muhittin Dinçsoy 
Refet Ülgen 

Van 
Hakkı Ungan 
İbrahim Arvas 
Münib Boya 

Yozgad 
Celâl Arat 
Ekrem Pekel 
Emin Draman 
Ömer Evci 
Sırrı Içöz 
Sungur 

Zonguldak 
Esad Çakmakkaya 
Halil Türkmen 
Hasan Karabacak 
Receb Zühtü Soyak 
Rifat Vardar 

Fuad Ağralı (Bakan) 
Tahsin Berk (İzinli) 

Erzincan 
Saffet Arıkan (Bakan) 

Erzurum 
Dr. Saim Ali Dilemre 

Eskişehir 
Yusuf Ziya özer 

Gazi Anteb 
Dr. M. Ali Ağakay 

Giresun 
Sadri Maksudi Arsal 

Gihnüşane 
Hasan Fehmi Ataç 

İçel 
Fikri Mutlu 

İstanbul 
Ahmed Hamdi Deniz-
men (İzinli) 
Dr. Neşet Ömer İrdelp 
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Dr. Refik Saydam 
(İzinli) 
Gl. Eefet Bele 
Halil Etem Eldem 
(İzinli) 

İzmir 
Celâl Bayar (Başbakan) 
Dr. Tevfik Rüştü Araş 
(Bakan) 
Hamdi Aksoy 
Hasan Âli Yücel 
Mâhmud Esad Bozkurd 
Rahmi Köken 

İsparta 
İbrahim Demiralay 

Kars 
Puad Köprülü 
Memed Nazif Sirel 
Ömer Küntay (İzinli) 

Kastamonu 
Dr. Tevfik Aslan 
İbrahim Grantay 
Sami Erkman 
Şerif İlden 

Kayseri 
Faik Baysal 
Veli Yaşm (İzinli) 

Kocaeli 
Ali Dikmen 

Hasan Hayri Tan 
İbrahim Dıblan 
İbrahim Süreyya Yiğit 
Salâh Yargı 

Konya 
Ali Hıza Türel 
Kâzım Gürel 
Mustafa Eken 
Mustafa Ulusan 
Naim Hazim Onat 

Kütahya 
Hüseyin Rahmi Gürpı
nar (İzinli) 
Receb Peker 

Malatya 
İsmet İnönü 

Manisa 
Kenan Örer 
Refik İnce 
Sabri Toprak (İzinli) 
Tahir Hitit 
Turgud Türkoğlu (1-
zinli) 

Mara§ 
Hasan Reşid Tankud 
Kemal Kusun 
Memed Erten 
Nuri Ural (İzinli) 

Mardin 
Dr. Rıza Levent 
Osman Dinçer 

Muğla 
Dr. Hüseyin Avni Er
can 
Yunus Nadi 

Muş 
Hakkı Kılıçoğlu 
Naki Yücekök (İzinli) 

Niğde 
Cavid Oral 
Dr. Abravaya 
Dr. Rasim Ferid Talay 

Ordu 
Selim Sırrı Tarcan 
(İzinli) 

Samsun 
Etem Tuncel 
Memed Güneşdoğdu 

Seyhan 
Ali Münif Yegena 
Damar Arıkoğlu 
Hilmi Uran (R. V.) 

Siird 
Hulki Aydin 
İsmail Müştak Mayakon 
Memed Ali Kurtoğlu 
(İzinli) 

Sinob 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

Sivas 
Gl. Akif öztekin Er-
demgil 
İsmail Memed Uğur 
Necmettin Sadak 
Vasfi Raşid Seviğ 

Tekirdağ 
Cemil Uybadın 
Faik öztrak 
Şakir Kesebir (Bakan) 
Yahya Kemal Beyatlı 

Tokad 
Nâzım Poroy 

Trabzon 
Hamdi Ülkümen 
Hasan Saka 
Mitat Aydm 

JJrfa 
Ali Saib Ursavaş (1-
zjnli) 
Behçet Günay 
Memed Emin Yurda
kul (İzinli) 

Zonguldak 
Necati Güneri 
Ragıb özdemiroğlu 
Raif Dinç 
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S. Sayısı: 23 e ek 
İspençiyari ve tıbbî müstahzarlar kanununun 16 ncı mad

desinin değiştirilmesi hakkında kanun lâyihası ve Bütçe 
encümeni mazbatası 1/829 

Bütçe encümeni mazbatası 

T. B. M. M. 
Bütçe encümeni 30 - XII - 1937 
Mazbata No. 88 
Esas No. 1/829 

Yüksek Reisliğe 

ispençiyari ve tıbbî müstahzarlar hakkında
ki 14 mayıs 1928 tarih ve 1262 saydı kanunun 
16 ncı maddesinin değiştirilmesi hakkındaki 
kanun lâyihasmm Umumî Heyette müzakeresi 
sırasında mezkûr maddenin kaldırılmasına dair 

" Muğla mebusu Hüsnü Kitapçı tarafmdan verilib 
Umumî Heyetçe nazarı itibare almarak encüme
nimize verilmiş olan takrir Maliye vekili ile tak
rir sahibi hazır olduğu halde konuşuldu: 

Takrir sahibi ; ispençiyari Ve tıbbî müstah
zarlardan alınmakta olan resmin senevi tutarı 
60 - 70 bin lira arasmda olub bu miktar varidat 
için halkm sıhhatine yarayan maddeler üzerin
deki istihlâk resminin lâyihada olduğu gibi kıs
men değil, tamamen kaldırılması muvafık ola
cağını beyan eylemiş, Maliye vekili de verdiği 
izahatta bu resmin malî yü ortasında kaldırıl
masının muvazene bakımından doğru olmadığı
nı ifade ederek ilganm 1938 malî yılı iptodasma 

^kadar tehirini istemiştir. 
Vaziyeti bir daha tetkik ve mütalea eden en

cümenimiz temin edeceği varidat yekûnu ne 
olursa olsun muvazeneye tesir yapacak her han
gi bir vergiyi sene ortasında kaldırmanın öte-
denberi Yüksek Meclisin büyük bir itina ve asa
biyetle takib eylediği denk bütçe prensibine uy
gun düşmiyeceğini ve ancak bu resim üzerinde 

lâyiha ile kısmen yapman tenzilât Hükümetçe 
1937 bütçesinde zaten derpiş edilmiş olup ilga
nın gelecek malî yıl başına tehiri halinde o za
mana kadar kısmen yapılan bu tenzilâttan da 
vatandaşlar mahrum bırakılmış olacagmdan lâ
yihanın tehiri de yerinde olmıyacağmı düşüne
rek ispençiyari ve tıbbî müstahzarlardan alman 
istihlâk resmi, 1 haziran 1938 den itibaren ta
mamen kaldırılmak üzere lâyihanın yüksek he
yetçe birinci müzakerede kabul edilen şekilde 
çıkarılmasını uygun görmüş ve keyfiyetin bu şe
kilde Yüksek Meclise arzına Hükümetin de mu-
vafakatile karar vermiştir. 

Yüksek Reisliğe sunulur. 
Beis 

İsparta 
Mükerrem Unsal 

Balıkesir 
E. Adakan 

îzmir 
K. İnanç 
Maraş 

A. Tiritoğlu 
Seyhan 

N. Eldeniz 
Yozgad 
S. Içöz 

M. M. 
Trabzon 

R. Karadeniz 
Çorum 

E. Sabrı Akgöl 
Kayseri 
F. Baysal 
Mardin 
E. Erten 

Sivas 
Remzi Çiner 

Kâ. 
İstanbul 

F. öymen 
Gümüşane 

D. Sakarya 
Malatya 
0. Taner 

Ordu 
H. Yalman 
Trabzon 
Sim Bay 





S. Sayısı: 53 
VazTfe esnasında şehid olan pilot Ekrem ve rriakfriist 
Saminin kannnî mirasçılarına verilecek tazminat hakkında 

kanun lâyihası ve Niffa M Bütçe encümenleri 
mâzBataları (t/â 15) 

T. C. 
Başvekâlet 16 - XII - 1937 

Kararla?' müdürlüğü 
Sayı 6/4İ69 

B. M. M. Yüksek Reisliğine 
Vazife esnasında şehid olan pilot Ekrem ve makinist Saminin. kanunî mirasçılarına verilecek taz

minat hakkında Maliye vekilliğince hazırlanan ve İcra Vekilleri Heyetinin 10 - XI I - 1937 tarihli 
toplantısında Yüksek Meclise arzı kararlaştırılan kanun lâyihası esbabı mucibesile birlikte sunul
muştur. 

Başvekil 
C. Bayar 

Esbabı mucibe lâyihası 

Havayolları Devlet İşletme idaresinden pilot Ekrem ' ve makinist Sami 1 - XI -1937 günü Ata-
türkün Büyük Millet Meclisinde irad buyurdukları nutku muhtevi Ulus gazetelerini tstanbula götü
rürken Karamursal civarında hava muhalefetinden düşüb şehid olmuşlardır. 

Vazife uğrunda canlarını veren bu aziz ölülerin ailelerine 2047 sayılı kanunla ordunun bava kuv
vetlerinde olduğu gibi, tazminat verilmesi düşünülmüştür. Havayolları İşletme İdaresinin 1937 ydı 
bütçesinde bu maksadla mevzu tahsisat olmadığından mezkûr bütçenin 2 nci faslı tasarrufatmdan 
tediyesi muvafık görülmüştür. Kanunun teklifindeki zaruret bundan mütevelliddir. 

•2047 saydı kanunun, Hava kuvvetleri şchidlerinin ailelerine 2500 lira tazminat itasını kabul 
etmişse de Türk hava kurumu da ayrıca ayni mikdarda tazminat vererek bu suretle hava kuvvetleri 
şehidlerinin ailelerine verilen tazminat mikdarı 5 000 liraya baliğ olduğu gibi bahsi geçen 
kanuna nazaran hava kuvvetleri şehidlerinin ailelerine bir derece mafevk rütbe üzerinden tahsis 
edilen Eytam ve Eramil maaşı havayolları idaresinde şimdiki halde mevcud olmadığından teklif 
olunan kanun projesinde tazminat mikdarı 5 000 lira olarak tesbit olunmuştur. 



Nafıa encümeni mazbatası 

T. B. M. M. 
Nafıa encümeni 

Esas No. 1/915 
Karar No. 3 

20 - XII - 1937 

Yüksek Reisliğe 

Vazife esnasında şehid olan pilot Ekrem ve 
makinist Saimin kanunî mirasçılarına verilecek 
tazminat hakkında Maliye vekilliğince hazırlanan 
ve icra Vekilleri Heyetinin 10 - XI I - 1937 tarih
li toplantısında Yüksek Meclise arzı kararlaştırı
lan kanun lâyihası ve esbabı mucibe mazbatası 
Hükümetin memuru hazır olduğu halde okundu 
ve görüşüldü : 

• Havayolları işletme idaresi personellerinin 
şimdiye kadar sigorta ettirilmesi için şirketler
le mukavele yapılmamış olduğundan bu iki vazi
fe kurbanının geride bıraktıkları kanunî mirasçı
larının tazminat verilmek suretile terfihi encü-
menimizce de muvafık görülmüştür. 

Ancak ileride bu gibi ahvalin tekerrüründe 
münferit kanun teklifine mahal kalmamak için 
havayoları personellerinden uçuşa iştirak edecek
lerin ve tayyarelerin sigorta ettirilmesi hususun

da ic'ab eden muamelenin bir an evvel ittihazı 
muktazi görülmüştür. 

Havalesi mucibince Bütçe encümenine tevdi 
edilmek üzert) Yüksek Reisliğe sunulur. 

Nafıa E. Reisi M. M. Kâtib 
Erzincan Kayseri Manisa 
A. îlter A. Hilmi Kalaç 

Afyon Karahisar Afyon Karahisar Elâziz 
Cemal Akçın M. Gönenç F. Z. Çiyiltepe 

Eskişehir Eskişehir İsparta Kars 
H'.• Özdemir O. Işın II. Özdamar Baha öngören 
Kastamonu Kastamonu Malatya 

8. Erkman Veled îzbudak Vasıf Çına}/ 
Niğde Samsun ' Tokad 

H'ilid Mengi Dr. Asım Sirel Ol. S. tjke 
Ankara 

E. Denıirel 

Bütçe encümeni mazbatası 

T. B. M. M. 
Bütçe encümeni 
M. No. 37 
Esas No. î/915 

30 - XII -1937 

Yüksek Reisliğe 

Vazife esnasında şehid olan pilot Ekrem ve 
makinist Saminin kanunî mirasçılarına verile
cek tazminat hakkında olub Başvekâletin 16 kâ
nunuevvel 1937 tarih ve 6/4469 sayılı tezkeresile 
Yüksek Meclise sunulan kanun lâyihası Nafıa en
cümeni mazbatasile birlikte encümenimize veril
miş olmakla Nafıa vekâleti namına Münakalât 
müdür muavini ile Havayolları Devlet işletme 
idaresi müdür muavini hazır oldukları halde 
okundu ve konuşuldu: 

Karamursal civarında düşerek şehid olan Ha
vayolları Devlet istetme idaresi pilotlarından Ek-
remle makinist Saminin kanunî mirasçılarına 

askerî hava kuvvetleri şehidleri aileleri için ta
yin edilen miktarda tazminat verilmesi maksadile 
sevkedilen bu lâyiha encümenimizce de esas itiba-
rile yerinde görülmüştür. Hava sınıfı mensubla-
rına verilecek zamaim ve tazminat hakkındaki 
2047 sayılı kanunda askerî hava kuvvetleri şehid-
lerinin kanunî mirasçılarına verilecek ta'zminat 
miktarı 2500 lira olarak gösterilmiş olup hava ku
rumu tarafından da ayrıca verilen 2500 lira ile 
bu tazminat beş bin lirayı bulmakta ve bundan 
başka bunların maaşa müstahak ailesi efradına 
da bir derece mafevk rütbe ve maaş üzerinden 
yetim maaşı tahsis edilmektedir. Yalnız askerî ha-
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va sınıfına mensup planlar hakkında tatbik edil
mekte olan bu kanunun bu şehidler hakkında tat-
bikına imkân olmadığı gibi Hava kurumu nizam
namesi de askerlerden gayri hava şehidlerine yar
dıma müsaid olmadığından mezkûr kurum tara
fından da bunlara yardım yapılamadığı verilen 
izahattan anlaşılmıştır. 

Vziyeti tetkik eden encümen, Havayolları Dev
let işletme idaresi mensublannın tekaüdlüklerile 
bunlardan şehid düşeceklerin ailelerine verilecek 
tazminat hakkında Hükümetçe hazırlanmakta ol
duğu bildirilen yeni bir lâyihanın Meclise şevkine 
kadar* işin tehirini ve bunlar hakkında yapılacak 
muamelenin de o zaman tesbitini ve bu şehidlerin 
ailesi efradına toptan bir para verilmekten ise 
vatanî hizmet mukabili aylık bağlamanın daha zi
yade münasib olacağını düşünmüş ise de hava şe-
hidlerinin geride bıraktıkları aileleri efradına 
derhal yardım yapılmış olmasının bu sınıf men-
subları üzerinde hüsnü tesir hâsıl edeceğini ve 
alınan malûmata göre bu şehidlerin evlâdları ol-
mayıb karı, baba ve ana gibi kanunî mirasçıları 
mevcud olduğundan tazminat yerine aylık maaş 

tahsisi suretile yardım yapılmanın da zarurî ol
mayacağını hesab ederek lâyihanın teklif edilen 
şekilde kabulüne karar vermiş ve madde verile
cek paranın emsalinde olduğu gibi mirasçılara 
hissei irsiyeleri nisbetinde tevziini ve paranın da 
derhal itasını temin maksadile değiştirilmiş ve bu 
suretle encümence hazırlanan yeni şekil Umumî 
Heyetin tasvibine konulmak üzere Yüksek Reisli
ğe sunulmuştur. 

Burdur İsparta Trabzon 
Reis R. V. M. M. 

M. Şeref Özkan Mükerrem, Unsal R. Karadeniz 
Kâtib 

İstanbul Balıkesir Gazi Anteb 
F.Öymen, E. Adakan A. H. Ay erdem 
Grümüşane îzmir Kayseri 

D. Sakarya K. İnanç F. Baysal 
Kırklareli Malatya Maraş 

Ş. ödül O. Taner . A. Tiridoğlu 
Mardin Ordu Seyhan 
R. Erten H. Yalman N. Eldeniz 

Sivas Trabzon Yozgad. 
Remzi Çiner Sırrı Bay S. Içöz 

( S. Sayısı : 53 ) 



HÜKÜMETİN TEKLİft 

Vazife esnasında şekid oîân pilot Eİkrem ite maki
nist Saminin kanıtnî mirasçılarına tdzminat veril

mesi haîckinda kanun lâyihası 

MA&DE 1 — Vazsfe #snasittda 
Havayolları Devkt jşieliHe idaresi j«h3tlanıid«ıı 
Bkre^ı ve mfaMîöBt Öaminm kanımı mirasçıla
rına, mezkûr idarenin 1937 malî yö* buGfeafctfi» 
ikiaei fatlı tasarrufatında» tazminat olarak be
ser bin Ura verilir. 

MADDE 2 -
te^ftöratr. 

MAJXDE 2 -

- Bu kanun neşri tarihinden mu-

— Bu kanunun hükmünü ietfaya 
Maliye ve Nafıa vekilleri memurdur. 

a?, v. 
C.'B&yar -
D#V. 

. Ş. Maya 
Mf-V. 

$. Arikcm 
S.I.M.V. 

Pr. üF. Alataş 

ıo - xır - im 
AA.V. , M; M V. 
Ş. SvrĞcoğlu K. Özalp 
Ha. V. Ma; V. . 

Dr. T. R. Araş F. AğraU 
Na. V. îk. V. ve £r. V. V. 

A.Çetinkaya Ş. Kesebir 
GLÎ.V. 

Bana Tarkan 

BÜTÇE ENCÜMENİNİN DE&İŞTİEİŞİ 

MADDE 1 — Vazife esnaımı'da şehid olan 
Havayolları Devlet işletme Maresi pilotlarından 
Ekrem ve maMnist Banriniri kantmî mrj*asçüa-
rma, ifsî Meşeleri nisbetânde tevzi edilmek üze
re, mezkûr ıdâarenin ÎS97 malî yöı bütçesinin 
ikintâ fasta tertiblerinden tatnafarat öiârak beşer 
bin lira verili*. 

IÛ tÖDİ2 — ;n 

MittDDE 3 — £ytten 

« M » 
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